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CÍLE VÝZKUMU

Zjistit, do jaké míry vlastnosti obalů ovlivňují chování zákazníků 

a přispívají k plýtvání potravinami.



METODIKA

Technika výběru respondentů: kvótní

Termín sběru dat: únor a březen 2022

Míra návratnosti: 56 %

Věkové složení respondentů: 18–74 roků

Metoda sběru dat: F2F interview

Počet respondentů: 1 218



PLÝTVÁNÍ POTRAVINAMI

A ROLE OBALŮ 



FUNKCE OBALŮ

Chránit produkt (obsah)

Usnadnit snadnou manipulaci

Propagovat produkt (značku)

Informovat zákazníky

Snížit dopad na životní prostředí

Učinit spotřebu pohodlnou



FUNKCE OBALŮ

Ochranná

Manipulační

Informační

Propagační

Ekologická

Spotřební



„NA OBALECH BY MĚLO BÝT 
UVEDENO, DO JAKÉHO KONTEJNERU 

NA TŘÍDĚNÝ ODPAD PATŘÍ.“

„ NA OBALECH BY MĚLO BÝT 
JEDNOTNÉ ZNAČENÍ VYUŽITELNÉ 

PRO TŘÍDĚNÍ.“

ano ne ano ne

Zdroj: INESAN (2022)



PREFEROVANÉ INFORMACE NA OBALECH VÝROBKŮ
Z JAKÉHO MATERIÁLU JE OBAL VYROBENÝ
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RESPONDENTI, kteří upřednostňují při nákupu
obaly z recyklovatelných materiálů

RESPONDENTI, kteří se při nákupu
nerozhodují podle recyklovatelnosti obalů

nepreferuje

preferuje

Zdroj: INESAN (2022)



SLEDOVÁNÍ ZNAČENÍ ČI SYMBOLŮ NA OBALECH 
NAKUPOVANÝCH VÝROBKŮ

48%

29%
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RESPONDENTI, kteří upřednostňují při nákupu
obaly z recyklovatelných materiálů

RESPONDENTI, kteří se při nákupu
nerozhodují podle recyklovatelnosti obalů

výjimečně / vůbec ne

často / občas

Zdroj: INESAN (2022)



FUNKCE OBALŮ

Ochranná

Manipulační

Informační

Propagační

Ekologická
Spotřební



43 % RESPONDENTŮ SE PŘI NÁKUPU ZAJÍMÁ 
O RECYKLOVATELNOST OBALŮ

43 %

40 %

9 %

8 %

MOHU-LI SI VYBRAT, UPŘEDNOSTŇUJI OBAL Z RECYKLOVANÉHO MATERIÁLU

ANO NE

ANO

NE

MOHU-LI SI VYBRAT, 
VOLÍM RECYKLOVATELNÝ 
OBAL

Zdroj: INESAN (2022)



43 % RESPONDENTŮ SE PŘI NÁKUPU ZAJÍMÁ 
O RECYKLOVATELNOST OBALŮ

43 %

MOHU-LI SI VYBRAT, UPŘEDNOSTŇUJI OBAL Z RECYKLOVANÉHO MATERIÁLU

ANO NE

ANO

NE

47 % žen

47 % respondentů z rodinných domů

48 % respondentů s vlastní zahradou

53 % třídičů

58 % respondentů z vyšší třídy

MOHU-LI SI VYBRAT, 
VOLÍM RECYKLOVATELNÝ 
OBAL

Zdroj: INESAN (2022)



RESPONDENTI, kteří upřednostňují 
při nákupu obaly z recyklovatelných 

materiálů

RESPONDENTI, kteří se při nákupu
nerozhodují podle recyklovatelnosti 

obalů

šetří životní prostředí 90 % 66 %

snižují spotřebu materiálu na výrobu 
obalů

87 % 68 %

jsou snadno rozložitelné 78 % 60 %

HODNOCENÍ OBALŮ Z RECYKLOVATELNÉHO 
MATERIÁLU

Zdroj: INESAN (2022)



RESPONDENTI, kteří upřednostňují 
při nákupu obaly z recyklovatelných 

materiálů

RESPONDENTI, kteří se při nákupu
nerozhodují podle recyklovatelnosti 

obalů
mohou ohrozit chuťové vlastnosti 
výrobku

33 % 55 %

jsou méně kvalitní 26 % 45 %

nesplňují hygienické požadavky 19 % 27 %

HODNOCENÍ OBALŮ Z RECYKLOVATELNÉHO 
MATERIÁLU

Zdroj: INESAN (2022)



FUNKCE OBALŮ

Ochranná

Manipulační

Propagační

Informační

Ekologická

Spotřební

SPOTŘEBNÍ CHARAKTERISTIKY OBALŮ
Uzavíratelné (snadné opětovné zavření 

/znovuotevření)

Znovu plnitelné (možné opětovné použití)

Snadno rozdělitelné

Srozumitelné informace o obsahu balení

Adekvátní velikost

Pomáhají potravinám zůstat čerstvé

Umožňují sledovat obsah



PLÝTVÁNÍ POTRAVINAMI 
POSTOJE A DEKLAROVANÉ 

CHOVÁNÍ



ÚTRATA DOMÁCNOSTÍ ZA JÍDLO
(TÝDENNÍ PRŮMĚR)

Zdroj: INESAN (2022)

44 % 
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ODHADOVANÁ HODNOTA VYHOZENÉHO JÍDLA
(TÝDENNÍ ČÁSTKA NA DOMÁCNOST)

Zdroj: INESAN (2022)

19 % 
200 Kč
a více

48 % 
méně než 
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17 %
0 Kč

Průměr
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16 % 
100 až
199 Kč



ČETNOST VYKONÁVÁNÍ VYBRANÝCH ČINNOSTÍ 
SPOJENÝCH S PLÁNOVÁNÍM NÁKUPU

Zdroj: INESAN (2022)
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chodím na nákup s předem připraveným seznamem

před nákupem kontroluji obsah lednice a spíže
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TOLERANCE VZORCŮ CHOVÁNÍ
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Konzumovat potraviny po datu minimální trvanlivosti

Konzumovat potraviny po datu spotřeby

Vyhazovat zbytky jídla

rozhodně akceptovatelné

občas akceptovatelné
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Zdroj: INESAN (2022)



Zdroj: INESAN (2022)

„VYHAZOVÁNÍ POTRAVIN NENÍ PROBLÉM, 
PROTOŽE VĚTŠINA JE BIOLOGICKY ROZLOŽITELNÁ.“

38 %
spíše 

souhlasí

27 %
rozhodně 
souhlasí24 % 

spíše 
nesouhlasí

11 % 
rozhodně 

nesouhlasí

65 %
Souhlasí

35 %
Nesouhlasí



ODHAD OSOB, KTERÉ VYHAZUJÍ POTRAVINY 
ČASTĚJI

Zdroj: INESAN (2022)

94 %

6 %

93 %

7 %

LIDÉ Z MĚST LIDÉ Z VENKOVA

BOHATÍ CHUDÍ



ODHAD OSOB, KTERÉ VYHAZUJÍ POTRAVINY 
ČASTĚJI

Zdroj: INESAN (2022)

MLADŠÍ LIDÉ STARŠÍ LIDÉ

MUŽI ŽENY

73 % 27 %

48 % 52 %



„KONZUMUJI JÍDLO I PO DATUMU SPOTŘEBY,
POKUD JÍDLO VYPADÁ STÁLE DOBŘE.“

Zdroj: INESAN (2022)

7 %
často

23 % 
zřídka

14 % 
nikdy

35 % 
někdy

19 % 
výjimečně

2 % 
velmi často

56 %
Nekonzumuje

44 %
Konzumuje



ZÁJEM O INFORMACE O SPRÁVNÉM SKLADOVÁNÍ 
POTRAVIN

Zdroj: INESAN (2022)

37 %
ano

36 %
rozhodně 

ano

15 % 
Ne

12 % 
rozhodně 
ne

73 %
ano

27 %
Ne



ČINNOSTI SPOJENÉ S NÁKUPEM OBALŮ 
A VÝROBKŮ

67 %
výrobky si kupuji bez ohledu 

na množství obalů

50 %
upřednostňuji balené potraviny 

před těmi u pultu 

Pozn.: činnosti vykonávané často nebo alespoň občas
Zdroj: INESAN (2022)



57 % RESPONDENTŮ UVEDLO, ŽE NEMAJÍ 
PŘI NÁKUPU ČAS MYSLET NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

zodpovědní 
zákazníci

ostatní

ano ne

Zdroj: INESAN (2022)



57 % RESPONDENTŮ UVEDLO, ŽE NEMAJÍ 
PŘI NÁKUPU ČAS MYSLET NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

chtějí se chovat 
ekologicky

nechtějí se 
chovat ekologicky

upřednostňují obaly 
z recyklovaného 

materiálu

ostatní

Zdroj: INESAN (2022)



PREFEROVANÁ VELIKOST BALENÍ 
NAKUPOVANÝCH POTRAVIN

Zdroj: INESAN (2022)

31 %
přesné množství, 

kolik potřebuji 
(např. 100g) za 

cenu 18 Kč 

69 % 
větší balení, než 
kolik skutečně 

potřebuji (např. 
200g) za cenu 20 Kč 

42 % starších lidí

46 % respondentů žijících v obcích    
s 1 000 až 6 999 obyvateli 

79 % respondentů z generace X 

83 % respondentů žijících v obcích 
se 7 000 a více obyvateli 

86 % respondentů žijících v bytě
panelového domu 



PERCEPCE
CHARAKTERISTIK OBALŮ



VNÍMANÁ MÍRA ZÁTĚŽE VYBRANÝCH DRUHŮ 
OBALŮ PRO ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

PET láhev

1 = žádná zátěž

8,3

10 = nejvyšší zátěž

Plastové obaly 8,1

Plechovka 7,7

Nápojové kartóny 7,5

Skleněná láhev 7,1

Papírové obaly 5,3

Zdroj: INESAN (2022)



VHODNOST PLASTOVÝCH OBALŮ PRO JEDNOTLIVÉ 
PRODUKTY

Zdroj: INESAN (2022)
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„UCHOVÁVÁNÍM POTRAVIN 
V ORIGINÁLNÍM BALENÍ SE 

UDRŽÍ DELŠÍ DOBU ČERSTVÉ.“

Zdroj: INESAN (2022)

18 %
rozhodně 
souhlasí

7 % 
rozhodně 

nesouhlasí

58 % 
spíše 
souhlasí

17 % 
spíše 

nesouhlasí

„OBALY POMÁHAJÍ SNÍŽIT 
MNOŽSTVÍ VYHOZENÉHO, 

NESPOTŘEBOVANÉHO JÍDLA.“

41 %
spíše 

souhlasí

32 %
rozhodně 

souhlasí

19 % 
spíše 
nesouhlasí

8 % 
rozhodně 
nesouhlasí

24 %
Nesouhlasí

76 %
Souhlasí

73 %
Souhlasí

27 %
Nesouhlasí



ODHADOVANÉ DŮVODY VZNIKU 
POTRAVINOVÉHO ODPADU SOUVISEJÍCÍ S OBALY

28 % nemohou být znovu uzavřeny / otevřeny

17 % obtížně se vyprazdňují

12 % negativní vliv na chuť

8 % nevhodná velikost

5 % obsah nemůže být sledován

Zdroj: INESAN (2022)



DŮLEŽITOST VYBRANÝCH CHARAKTERISTIK OBALŮ
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Zdroj: INESAN (2022)



SOUHRN
A ZÁVĚRY



ZÁVĚRY

Obaly a jejich vlastnosti jsou důležitými determinantami vzniku potravinového odpadu.1

Většina respondentů se shoduje, že obaly mohou pomoci snížit plýtvání potravinami.2

Dotazovaní předpokládají, že plastové obaly mají negativní dopad na životní prostředí, 
ale jsou vnímány také jako opakovaně použitelné, snadno recyklovatelné a pohodlné.

3

Respondenti vyžadují na obalech prakticky použitelné informace.4



DISKUZE & OMEZENÍ

01 Zjištěné (deklarované) chování se může lišit od skutečnosti.

02
Nerozlišuje se (celkový) potravinový odpad od baleného 
potravinového odpadu.

03 Strukturální zázemí a vzorce chování domácností jsou důležité.



Jiří REMR 
Institut evaluací a sociálních analýz

jiri.remr@inesan.eu

www.inesan.eu


